



开心一刻

懒车

小同和妈妈去一处景区玩，看到空中的缆车带着游人慢悠悠地来来去去。小同问：“妈妈，那是什么？”妈妈说：“那是缆车。”小同说：“哦，怪不得走得那么慢，原来是懒车。”

天天有蛋吃

早上，5岁多的小丽起床了。她对妈妈说：“妈妈，你看我漂亮吗？”妈妈看着她那一头乱发，笑道：“你去捉只鸟儿，就可以在你头发上面安个窝了！”小丽说：“那太好了，以后我天天有蛋吃了……”

炒青椒和肉

小月从幼儿园回来，妈妈正在做饭。小月进门就叫：“好香，妈妈，你在做什么菜？”爸爸告诉她：“妈妈做的是青椒炒肉。”小月听了，斜着小脑袋说：“青椒又没手，怎么炒肉？应该是炒青椒和肉！”

齐步走

爸爸从幼儿园接小华回家，走了一会儿，小华对爸爸说：“爸爸，我累了。”爸爸说：“咱俩数到三，爸爸就抱你走，行不行？”小华很高兴地答应了。然后，爸爸大声说：“预备——齐步走！1，2，1；1，2，1……”就这样，父子俩一路走回了家。

别怕爆炸

小明放假在家一直不停地吃零食，父亲怕他吃太多，就吓唬他说：“如果你再吃下去，肚子会爆炸的。”小明说：“没关系，我吃的时候你可以躲开。”

钢笔没有耳朵

青青不小心丢了一枝钢笔，找了半天也没找到。她心里很不高兴，因为那是爸爸送给她的生日礼物。同桌给她出了个主意：“让学校电台广播一下，帮着找一找。”青青听了，摸摸脑袋，愣了一会儿，说：“不行，钢笔没有耳朵，喇叭再响，它也听不见的，有什么用呢？”

“关心下一代周报”微信 快来扫一扫



放飞科学梦想

第30届江苏省青少年科技创新大赛在南京举行

本报讯 掌握了离子液体修饰脂肪酶的“秘方”，洗衣液去污力便能得到很大提升；面包落地时为何总是涂有果酱的一面朝下……3月23日上午，第30届江苏省青少年科技创新大赛在南京隆重开幕，共有246个学生创新项目、62个科技辅导员创新项目入选省赛，来自全省13支代表队的305名中小学生、62名科技辅导员的智慧结晶在省现代美术馆向大众一一呈现。

开幕式当天，众多科技创新项目令人目不暇接，其中不乏为环保助力的项目。在参观者好奇的目光下，苏州市第一中学高一(3)班的刘奕轩演示了他组装的废水余热发电装置。“它的作用是回收工业废水中的热能，转化为可利用的电能。”刘奕轩介绍说。只听马达“嗡嗡”作响，装置内的液体迅速汽化消失，小灯泡瞬间点亮。江苏省海门中学高二(13)班的蔡舒澈带来她的研究成果——“水性锌锰二次电池的开发”，“水性锌锰二次电池比起传统电池更绿色、环保，但存在循环寿命短、稳定性低等缺点。”通过反复

试验化学添加剂，蔡舒澈得出了水性电池在pH值为4.8时循环性能最好的结论，接下来她还将继续试验，“希望我的研究经过完善后，将来可用作制造环保电池，服务社会。”

科技不仅造福生活，更能表达关爱。江苏省扬州中学初一(1)班的吴思睿因奶奶生病卧床依赖轮椅，萌生了设计康复机器人的念头。她自绘改造轮椅的图纸，重新设计后的轮椅可实现上下肢360度移动，能帮助患者进行康复训练。大赛现场，江苏省盐城中学高二(11)班的潘晨亮被许多年轻家长“团团围住”。他改造的汽车车窗可在温度过高时智能开启，能有效防止被单独留在车内的婴幼儿发生意外。潘晨亮还改进了汽车的鸣笛系统，“我的改动可以使鸣笛音量随行车状态改变，防止驾驶员者在按喇叭时惊扰行人。”

儿科病房专用的恒温奶箱、防雾安全头盔、新型自动钓鱼器……参赛同学的奇思妙想涵盖了生活的方方面面。设计可伪装移动侦查系统的南京师范大学附属中学高二(11)班彭楷文，希望能把自己的创意用于反恐事业，“科技的力量告诉我，只要敢于创新，我能做的还有很多。”

学无止境，贵在求知。大赛上琳琅满目的科技创意，令同学们饱了眼福，长了知识。在这里，同学们探索科学奥秘的愿望被点燃，未来定会擦出更闪亮的创新火花！

(本报记者 宁靖 通讯员 黄奕涛)

图为13个市的代表队在开幕式上共同宣誓。



本报记者 张玫莹 周琳 通讯员 黄汉清 张瑜倩 杨建斌 丁伟建 马红曲 晶

小记者分享两会『参与感』

3月3日至15日，全国两会在北京召开。在这充实而忙碌的13天里，有一群稚嫩的身影十分“吸睛”，他们是来自南京、苏州、无锡等地采访两会的小记者。学习两会知识、对话代表委员、撰写新闻报道，两会之旅不仅让小记者们变得更专业，还提高了他们的社会责任感和政治“参与感”。

通往会场路上的武警官兵、进入会场前的重重安检、开会时手机关机的规定……赴京采访的一幕幕让南京市芳草园小学五(7)班陈思吾感到两会既神圣又庄严。而在与代表、委员交谈的过程中，陈思吾发现大会讨论的大小议题其实都与老百姓的生活息息相关，不禁感叹原来政治并不“高冷”。在三天的采访中，下肢截瘫的全国人大代表王嘉鹏叔叔让苏州工业园区新城花园小学三(3)班肖致圻既感动又敬佩。王叔叔早年遭遇空难致残，但他发奋学习，仅用五年时间就学完了初中和高中的文化课程，并成为世界联合学院录取的第一位中国留学生。肖致圻说：“听了王叔叔身残志坚的励志故事，我们还有什么理由不好好学习呢？”

满载收获重返校园，小记者们迫不及待想和小伙伴分享自己的所见所闻所感。无锡市吴桥实验小学五(4)班颜义航做了十多页的PPT展示自己的采访经历，无锡市积余实验学校四(3)班张嘉佳在学校红领巾广播站、校园网上分享两会收获……“全国人大代表、无锡市副市长高亚光阿姨叮嘱我们要多了解和学习科技知识，将来为国家科技建设贡献自己的力量。”听了颜义航的介绍，班上的同学打算周末“组团”去无锡超算中心“神威太湖之光”参观，感受科技的魅力。

环境、民生、科技……赴京采访，对话各个领域的“大咖”后，小记者们更明确了今后努力的方向。苏州市平直实验小学五(1)班潘文琰采访完全国人大代表、农民工的“代言人”段俊阿姨后，了解到许多偏远地区的留守儿童不能像自己一样享受良好的教育。回到学校后，潘文琰开始关心身边的新市民和留守娃，还动员身边的同学与山区的同学结对，与他们共成长、同进步。南京市游府西街小学四(3)班张雅淇和南京市芳草园小学四(4)班林家珞发现，如厕难、女厕前排长龙是公共场所和校园里时常出现的“小尴尬”，两会上代表提出研发“厕所APP”帮助人们找厕所，让他们觉得很有必要。张雅淇还希望今后男女卫生间的数量和空间设置上能更人性化。在采访中，无锡市坊前实验小学四(1)班仇晓纲发现代表、委员们观察问题更全面，回到学校后，他便开始完善自己针对农村医疗保险现状撰写的“红领巾小提案”，不仅对其进行分析，还列出了解决方案……

小记者们在采访两会的过程中，通过实际行动行使着“小公民”“小主人”的权利，也对新时代少年所肩负的责任和使命有了更清晰的认识。

上图为南京小记者向全国人大代表提问。下图为苏州小记者与全国人大代表王嘉鹏叔叔合影。

门前小路变美了

如皋市安定小学二(5)班 戴熙宸 指导老师 缪芳

我爱我的祖国



我的老家在如皋市丁堰镇。老家门前有一条小路，爷爷告诉我，在他小的时候这条路是一条泥土路，路旁还有一条排水沟。下雨的时候，门前原本就坑坑洼洼的小路变得更加泥泞不堪，走起路来深一脚浅一脚，鞋上、裤脚上溅得全是泥点子。如果雨势再大一些，门前的小路简直就成了一条小河，混杂着排水沟溢出的污水，散发出阵阵恶臭。

后来，镇上修路的施工队来到我家门前，泥土小路在工人叔叔的改造下“升级”成一条笔直的水泥路，并与镇上其他主干道连在一起，我们出行方便、快捷多了。路旁恼人的排水沟也改造成了暗渠，现在阴雨天也不会散发臭味了。

我和爷爷还沿着院墙在小路边种了一排红叶石楠。刚栽下去时，它们还不到我胸口，现在都快比我高了。每逢假期回老家，我都会给它浇浇水、施施肥，火红的叶子把门前的小路装扮得美极了。

我想，我家门前小路的变化正是家乡美丽“变身”的缩影。我相信只要每个人都撸起袖子加油干，我们的家乡、我们的祖国不仅环境会越来越美，人们的生活也会越来越美！

千灯古镇品文化

苏州香雪海小学五(2)班 朱雨萌 (小记者证编号J173049) 指导老师 陆思婷

前不久，我们香雪海小学《关心下一代周报》小记者在昆山市千灯古镇的青石路上留下了自己的足迹。

我们的大巴停在一座古朴的小屋前。屋门上“天下兴亡，匹夫有责”的对联吸引了我，原来这是清代大思想家顾炎武的故居。怀着崇敬的心情，我走进了大门。来到正厅，门前的匾额上“顾炎武故居”几个大字闪着金光，在蓝天白云的映衬下显得格外醒目。走进正厅，一张木质的八仙桌和几把高背的椅子尽显故居古朴的气质。正厅外，两棵郁郁葱葱、枝繁叶茂的大树宛如两位士兵守护着大思想家的故居。

顺着弯弯曲曲的小道，我们来到故居的住宅楼。楼前梅花开得正盛，在白墙黑瓦的映衬

下，显得格外娇艳。参观完顾炎武故居，当然还要了解一下大思想家的家乡。千灯，千灯，顾名思义，这里有很多的灯。但导游姐姐却告诉我们，千灯古镇原名“千墩”，名出吴越争霸之际。相传那时镇上有一千个土墩，而今这一千个土墩湮灭在历史的长河中，被数以千计的灯所替代。镇上，唐宋元明清各个朝代样式的灯应有尽有，令我们目不暇接，纷纷赞叹古代劳动人民的心灵手巧。

千灯一日游，让我窥探到博大精深的中华文化的一角，激发了我继续探索中华文化的兴趣。与此同时，我还要做优秀传统文化的“小卫士”，传承和践行中华优秀传统文化。



宝应县桃园小学：

用餐文明我践行

本报讯 3月25日，宝应县桃园小学举行“长者先动筷，夹菜用公筷”活动启动仪式。仪式上，学校宣读了《“长者先动筷，夹菜用公筷”新时代文明实践活动方案》，并动员全校师生积极响应“长者先动筷，夹菜用公筷”新时代文明实践倡议，以个人带动家庭，让文明用餐蔚然成风。学生代表张铭宇同学从吃饭前请长者先入座、吃饭时请长者先动筷、新菜上桌请长者先品尝、夹菜时用公筷或公勺、遇到自己喜欢的菜和大家分享、使用筷子轻拿轻放等六个方面号召大家践行用餐文明。(通讯员 王忠玲)

淮安市周恩来红军小学：

作家阿姨进校园

本报讯 3月19日下午，儿童文学作家韩青辰阿姨走进淮安市周恩来红军小学，为全校师生带来“读书让我们美好安祥”专题讲座。韩阿姨结合自己的读书、写作经历，从“读书明志”“阅读经典”“使命担当”“博学博爱”四个方面阐述了读书之于生命的意义。互动环节，韩阿姨还和同学们一起探讨解决写作中遇到的困难，并为现场热情的小书迷们签名。(通讯员 李军 倪文涛)

镇江市丹徒区支显宗学校：

师生同为祖国点赞

本报讯 3月21日下午，镇江市丹徒区支显宗学校开展“我为祖国点赞”主题教育分享会。分享会上，老师和同学们通过朗诵、古诗联唱、舞蹈、演讲等形式为祖国点赞，还举办“晒晒家乡幸福感”主题摄影展，为家乡的发展变化喝彩。活动中，同学们尽情抒发对祖国和家乡的热爱，表达自觉践行社会主义核心价值观，争做“三有新人”的决心。此外，学校还举办了“祖国颂”手抄报展、开设师生共读《我为祖国点赞》读本展示课。(通讯员 徐润福)

徐州市星光小学：

亲子欢乐跑国马

本报讯 3月24日，徐州市星光小学三(2)中队的同学们在班主任老师的带领下，参加了2019年徐州国际马拉松亲子欢乐跑比赛。随着发令枪声响起，比赛正式开始，同学们越跑越快，越跑越带劲。跑到3公里处时，同学们克服肌肉的酸痛，咬紧牙关，互相加油鼓劲，家长们也紧随其后。接近终点时，同学们加足马力冲向终点线，圆满完成了7.5公里的欢乐跑，老师和家长都纷纷给同学们竖起了大拇指。(通讯员 郭翔)

